

Prima Conferință Națională de Cancer Pulmonar - un „exercițiu“ de multidisciplinaritate

Florin Mihălțan,
Ruxandra Ulmeanu,
Ioan Cordoș

Institutul de Pneumologie
„Marius Nasta” - București

Prima Conferință Națională de Cancer Pulmonar, cu participare internațională, organizată la inițiativa Grupului de Lucru pentru Cancer Pulmonar al Societății Române de Pneumologie și a Societății Române de Chirurgie toracică 1994, care a avut loc în perioada 5-6.07.2013, s-a dovedit un bun exercițiu al mult trâmbișatei abordări multidisciplinare în cazul unei afecțiuni maligne care ține capul de afiș atât în lume, cât și în România.

Această manifestare a fost organizată din dorința de a reuni asociații profesionale și specialiști de renume din țară și din străinătate, reprezentanți ai tuturor specialităților implicate în diagnosticul și managementul cancerului bronhopulmonar: pneumologi, chirurghi toracici, oncologi, specialiști în imagistică, radioterapeuți, anatomo-patologi, medicină paliativă, gastro-enterologi, medicină internă etc.

Subiectele abordate au fost de larg interes pentru medicii din următoarele specialități: pneumologie, medicină internă, oncologie, chirurgie toracică, anatomie patologică, gastroenterologie, imagistică, anestezie și terapie intensivă, astfel încât această reuniune a fost doar prima dintr-un șir de alte conferințe interdisciplinare care pot deja, de pe acum, să fie imaginate pe viitor.

Conferința a debutat cu un abord interdisciplinar, unde prima sesiune a permis o „confruntare” pe probleme de atitudine chirurgicală („Indicația chirurgicală în neoplasmul pulmonar non-microcelular stadiul III” - Ioan Cordoș, Ciprian Bolca), pe aspecte epidemiologice de strategie („Screening-ul CT pentru cancerul pulmonar”: Dezbateri Pro/Con - Oreste Straciuc, Florin Mihălțan), de chimioterapie („Noutăți în terapia medicală a cancerului pulmonar avansat” - Tudor Ciuleanu), pe variante terapeutice combinate precum:

■ **„Tratamentul multimodal** - interdisciplinar al sindromului de apertură toracică superioară” - Sd. Pancoast - *Horia Sirbu*

■ **„Limfadenectomia Mediastinală Transcervicală Extinsă (TEMLA)** - complicații pentru stadializarea cancerului pulmonar non-microcelular (NSCLC) - analiza a 932 de pacienți consecutivi” - *Marcin Zieliński și colab. (Polonia)*

■ **„Lobectomia torascopică** - indicație de elecție în tratamentul NSCLC stadiul I” - *Ciprian Bolca și colab.*

Interdisciplinaritatea a fost cuvântul de ordine în aceste zile, dacă mă gândesc la prezentări precum:

✓ confirmarea histologică a cancerului pulmonar - strictețe, dificultate și realitate (*Helmut Popper-Austria*);

✓ dificultăți în practica tehnicilor de bronhoscopie intervențională în cancerul pulmonar avansat (*Franz Stanzel - Germania*);

✓ adenocarcinoamele pulmonare - Noua Clasificare IASLC-ATS-ERS (*Maria Sajin*);

✓ rolul metodelor minim-invazive chirurgicale în stadializarea cancerului bronhopulmonar (*Cristian Paleru*);

✓ actualități în Radioterapia cu Intensitate Modulată tip VMAT în tratamentul cancerelor pulmonare (*Ion Christian Chiricuța*).



Au fost mai multe sesiuni pe teme care țin de:

✓ regimurile chimioterapice, cu personalități din lumea oncologică, precum: Lucian Miron, Alexandru Grigorescu, Mircea Dediu;

✓ intervențiile minim-invazive, cu aceiași experți bronhologi, atât de bine cunoscuți, aparținând Societății Române de Pneumologie, de chirurgie toracică, de radioterapie, anatomo-patologie.

Sunt, fără doar și poate, multe nume de marcă care au participat și care au dat totul pentru ca această manifestare să-și atingă scopul. Ne cerem iertare dacă nu putem să-i trecem pe toți în revistă, dar le mulțumim pentru contribuția la succesul acestei conferințe.

Noutățile sau punctele forte ale acestei manifestări au fost, după părerea noastră :

✓ sesiunea live - Lecția expertului – „EBUS stadializarea mediastinului – cum să o facem?” *Franz Stanzel*;

✓ dezbaterile pro/contra (ex.: „Trebuie să devină mutația EGFR o investigație de rutină pentru cancerul pulmonar?” *Ruxandra Ulmeanu/ Cornelia Nițipir*);

✓ simpoziioanele de companie care au integrat, pentru prima dată, alături de oncologi, anatomopatologi și intervenționiști, pneumologi. Exemple: simpozionul Lilly, cu o abordare interesantă, pe tema: *Alimta (pemetrexed)*

– *aspecte inovatoare în managementul cancerului pulmonar fără celule mici în stadiu metastatic, Pfizer, cu tema: NSCLC - Genă Distinctă. Terapie Individualizată etc.;*

✓ prezența unor tineri cu exemple de cazuri interesante;

✓ prezența activă a secțiunii asistentelor cu teme legate de subiectul major al acestei manifestări.

Conferința a avut un ritm alert; prin fața ochilor participanților au defilat, pe rând, teme chirurgicale, oncologice, de paliativitate, de psihologie a bolnavului, de strategie și management al bolnavului etc.

Satisfacția organizatorilor, în final, a fost alimentată în condiții de vară, de lună de concedii, de plină criză economică, de o serie de cifre care spun totul despre atractivitatea și interesul stârnit de această reuniune științifică. Au fost prezenți peste 300 de participanți (160 de pneumologi), 64 de prezentatori din toate domeniile, 7 lideri de opinie din Europa (3 din diaspora românească), 12 asociații și grupuri profesionale și 14 sponsori (companii farmaceutice și de aparatură). În finalul acestei întâlniri a avut loc și întâlnirea grupului de lucru de cancer pulmonar. Cu această ocazie s-a hotărât, în unanimitate, transformarea grupului de lucru în secțiune de cancer pulmonar în cadrul Societății Române de Pneumologie. ■